

शनिबार विशेष

खेलकुदको 'जग' बसाउँदै गोलबजार नगरपालिका



पूर्व पश्चिम राजमार्गले दुई भागमा छुट्टयाएको गोलबजार जिल्लामै व्यवस्थित र बढ्दो शहरीकरण उन्मुख नगरपालिकाको रूपमा चिनिन्छ। गोलबजार सिरहा सदरमुकाम र २०३२ मा स्थापित पुरानो नगरपालिका लहानको बीच भागमा पर्ने भएकाले पनि यस बजारलाई महत्वपूर्ण मानिन्छ। जिल्लामै मध्य विन्दुमा पर्ने गोलबजारले नगरपालिका स्थापना भएपछि विकासमा तिव्रता लिएको छ।

गोलबजारले जिल्लामै पहिलो पटक खेलकुद क्षेत्रको लागि स्टेडियम (खेलग्राम) निर्माण थालेको छ। नगरपालिकाले २ नम्बर वडास्थित गुरुधाममा ५२ विघा क्षेत्रफलमा फैलिएको जग्गामा खेलग्राम निर्माण थालेको छ। ७ विघा जग्गामा यसवर्ष स्टेडियम निर्माण थालिएको हो। पूर्वाञ्चल खेलकुद विकास समितिको ३१ लाख रुपैयाँ लगानीमा प्याराफिट निर्माण

गरिएको छ। त्यसै गरि दक्षिणतिरबाट प्रदेश सरकारको ६५ लाख रुपैयाँ लागत अनुदान र नगरपालिकाको १५ लाख रुपैयाँको साभेदारीमा प्याराफिट निर्माण थालिएको छ। यसवर्ष ६५ लाख रुपैयाँ मध्ये ३४ लाख रुपैयाँ निकास भएको थियो। एक स्थानीय तह एक खेलग्राम योजना अन्तर्गत खेलग्राम निर्माण थालिएको नगरपालिकाले जनाएको छ। खेलग्रामलाई तारजालीले घेराबेरा गरिएको छ।

त्यसैगरी ९० लाख रुपैयाँ लागतमा गोलबजार नगरपालिका-४ स्थित कबड्ढल निर्माण गरिएको छ। नगरपालिकाले खेलकुद क्षेत्रको विकासका लागि प्रशिक्षक नियुक्त गरिएको छ। जिल्लामा कुनैपनि स्थानीय तहले खेलकुद प्रशिक्षक नियुक्त गरेका छैनन्।

खेलकुद क्षेत्रमात्र होइन नगरपालिकाले नगर क्षेत्रभरि १४ किलोमिटर कालोपत्रे सडक निर्माण गरेको छ। अब नगर क्षेत्रका वडा नम्बर ११, १२ र १३ मात्र

कालोपत्रे सडक सञ्जालले जोडिने बाँकी छ। यसवर्ष ती वडा पनि कालोपत्रे सडक सञ्जालले जोडिने नगरपालिकाले जनाएको छ।

नगरपालिकाले वडा नम्बर ६ मा १७ करोड लागतमा ५ तले प्रशासनिक भवन निर्माण थालेको छ।

गोलबजारको विगत
स-साना भुपडीले भुरूप घेरिएको ग्रामीण बजार थियो 'गोलबजार'। पञ्चायत कालसम्म गोलबजारले बजारको रूप लिन सकेको थिएन। बरु चार किलोमिटर परको ग्रामीण ठाउँ बल्कावाले पुरानो बजारको रूप लियो। त्यसैले पनि गोलबजार ओम्फेला परेको थियो।

गोलबजार २०२१ वैशाख २७ मा स्थापना भएको हो। पहिलो प्रधानपञ्च स्थानीय गोकर्ण बहादुर गौतम, आनन्द प्रसाद गौतम, ताराबहादुर विष्ट, शिवबहादुर विष्ट, सूर्या साह हलुवाई, दशरथ यादव, अमृत यादव, बलदेव महतो, रामप्रसाद साह सुडी, रामप्रताप

लामा, इन्द्र लामा, निल बहादुर गौतम, विश्वेश्वर दाहाल, सिताराम लामा लगायतका व्यक्तित्वहरूसहित कक्षा ७ मा हालका नगरपालिका मेयर देवनाथ यादवले गोलबजार नगरपालिका नामाकरण गरी बजार स्थापना गरेका हुन।

२०२१ सालमा स्थापना भएपनि गोलबजारको शहरीकरण भने २०३८ सालबाट सुरु भएको हो। सुरुमा ससाना छाप्रोबाट सुरु भएको गोलबजारको तीव्र शहरीकरणतर्फ उन्मुख छ। साविक असनपुर, आशोपुर बल्कावा, बेतौना, लालपुर, मुक्सार, जमदह, चन्द्रलालपुर, चन्द्रोदयपुर समेटेर २०७१ मंसिर १६ मा नगरपालिकाको रूपमा घोषणा भएको हो। त्यसको २ वर्षपछि साविकको दुर्गापुर गाविस जोडेर हाल नगरपालिकामा १३ वडा छन्।

२०६८ को जनगणना अनुसार करिब ५३ लाख जनसंख्या रहेको

'गोलबजारलाई जिल्लामै 'नमूना' बनाउँछु'

स - स 1 न 1
भुपडीले भुरूप
घेरिएको ग्रामीण बजार
थियो 'गोलबजार'।
पञ्चायत कालसम्म
गोलबजारले बजारको
रूप लिन सकेको
थिएन। बरु चार
किलोमिटर परको
ग्रामीण ठाउँ
बल्कावाले पुरानो बजारको
रूप लियो। त्यसैले पनि
गोलबजार ओम्फेला परेको थियो।



२०४७ सालमा बहुदल स्थापनापछि गोलबजारले धिमे गतिमा बामेसर्ने प्रयास गर्‍यो। २००७ सालमा जन्मिएका देवनाथ साहले गोलबजारलाई व्यापारीक केन्द्र बनाउने लक्ष्य लिई व्यापारीहरूलाई संगठित गरी २०४७ सालमा गोलबजार उद्योग व्यापार संघको गठन गरे। संस्थागत अध्यक्ष रहेका उनले संघलाई २०५१ सालमा विधिवत रूपमा दर्ता गरी बजारसूग्री व्यापार विस्तार कामलाई २०६४ सालसम्म निरन्तर अधि बढाए। व्यापार संघको पहलमा २०५२ सालमा पहिलो पटक मैले भिएचएफ टेलिफोन जडान गरी गोलबजारवासीलाई सञ्चार सुविधाको पहुँचमा पुऱ्याए। भिएचएफ टेलिफोनबाट त्यतिखेर ८० हजार रुपैयाँ आम्दानी गर्‍यो। त्यो आम्दानी रकमले गोलबजारमा क्याम्पस स्थापनाका लागि विद्यालयलाई हस्तान्तरण गरिदिए। म आफू विद्यालयको व्यवस्थापन समितिका सदस्यमा बसें। २० वर्षसम्म विद्यालय व्यवस्थापन समितिमा रहेर काम गरे। पछि क्याम्पस सञ्चालक समितिको सदस्य बने। व्यापार संघको खातामा चार लाख रुपैयाँ जम्मा भएपछि अतिथि सदन निर्माण सुरु गरे। त्यही धर्मशाला गोलबजारको कार्यक्रम, विवाह बटुल लगायत विभिन्न संघसंस्थालाई तालिम, गोष्ठी गर्ने थलो बनेको छ। सानो ग्रामीण बजारबाट बजारीकरणमा परिणत भएको गोलबजारका ८ सय घरधुरीलाई त्यतिखेर

बाँकी ४ पेजमा

कोरोना संक्रमितको शव व्यवस्थापनमा स्थानीयको अवरोध

मृतकको संख्या ६ पुग्यो

लहान। सिरहाको सुखीपुर नगरपालिका-८ का ६५ वर्षीय एक वृद्धको बिहीबार धरानमा कोरोना भाइरस(कोभिड-१९)को संक्रमणबाट मृत्यु भयो। उनको शव स्थानीय प्रशासनले शुक्रबार १० बजे मृतकको नगरपालिका पुऱ्याए। सोही नगरपालिकाका मेयरसहित प्रहरी प्रशासन शव व्यवस्थापन गर्न पुगेका थिए। तर, स्थानीयले त्यहाँ शव व्यवस्थानमा अवरोध गर्न खोजे। अवरोधले ६ घण्टा सम्म शवलाई खोलामै एम्बुलेन्स भित्रै राख्नुपरेको थियो। सोही क्रममा प्रहरीसँग स्थानीयको झडप समेत भयो। मृतकको शव शुक्रबार बिहान ल्याइएपछि

सुखीपुर-८ मा पर्ने महदेवा, दहीपौडी जाने बाटोमा सेनाको टोलीले व्यवस्थापन गर्ने तयारी गरेपछि स्थानीय युवाहरूले मृतकको पुरानै गाउँ लगेर व्यवस्थापन गर्न माग गर्दै अवरोध गरेका थिए। जसका कारण पहिलो खाल्डो खनेको ठाउँमा स्थानीयको अवरोधका कारण शव व्यवस्थापन हुन सकेन। अवरोधपछि अर्को खाल्डो खनियो। त्यसपछि जिल्लाका विभिन्न स्थानबाट मगाइएका नेपाल प्रहरी तथा सशस्त्र प्रहरीको कडा सुरक्षाधरामा शुक्रबार अपराह्न साढे ४ बजे शव व्यवस्थापन गरिएको छ। स्थानीय कृष्णमोहन चौधरीका अनुसार सुखीपुरका जनप्रतिधि र

सुरक्षाकर्मीले सम्झाउने प्रयास गरेपनि नमानेपछि सयौं प्रहरी परिचालन गरी सुखीपुर-३ र ८ को सीमा क्षेत्रमा व्यवस्थापन गरिएको हो।

उच्च रक्तचाप र क्षयरोग भएर १८ महिना औषधि सेवन

गर्दा ८ भदौमा कोरोना संक्रमण पुष्टि भएको थियो। यसअघि मृत्यु भएका चारजनाको सम्बन्धित स्थानीय तहको समन्वयमा मृतकका परिवारको सहमतिमा सेनाकै टोलीले शव व्यवस्थापन गरेको, तर सुखीपुरमा मापदण्ड पुऱ्याएर शव संकलन गरेर पिसिआर परीक्षण

बाँकी ४ पेजमा

फोहोर मैला
व्यवस्थापन : कसको
हो दायित्व ?

स्तम्भ : पालिका बहस

पेज ४ मा

हादिक शुभकामना

सिरहाको लहानबाट "लहान पोस्ट" राष्ट्रिय दैनिक पत्रिका र 'www.lahanpost.com' प्रकाशनमा आएको हुँदा यस पत्रिकाको उत्तरोत्तर प्रगतिको कामना गर्दै शुभकामना व्यक्त गर्दछु।

श्याम साह (भोरेभोर)

अध्यक्ष, लहान सुनचाँदी व्यवसायी संघ



खेलकुदको ...

गोलबजार पूर्व पश्चिम ९ किलोमिटर लम्बाई र उत्तर दक्षिण १४ किलोमिटर चौडाई गरी ११९.९४ वर्ग किलोमिटरमा फैलिएको छ । गोलबजार नगरपालिका प्राकृतिक र धार्मिक पर्यटकीय स्थलले पनि धनी नगरपालिका हो । इतिहास र संभावना बोकेको धार्मिक तथा पर्यटकीय स्थलहरू धर्मियानथान, आकाश गंगा, कुम्भीखाडी, रामजानकी मन्दिर, लामो डाँडा,



सलहेश मन्दिर, कविर मन्दिर, गुम्बा, मस्जिदहरू छन् ।

नगरक्षेत्रमा स्नातकोत्तरसम्मको पढाई हुने रामप्रताप रामप्रसाद जनता बहुमुखी क्याम्पस, ४ मावि र १ प्राविधिक शिक्षालय छ । वडापिच्छे आधारभूत विद्यालय छन् । व्यापारिक हिसाबले पनि गोलबजार फस्टाउँदो छ । नगरक्षेत्रभित्र गोलबजार, चोहर्वा, बलकवा र घुमी गरी चार बजार क्षेत्र छन् । अन्य ग्रामीण बजारहरू पनि विकसित अवस्थामा छन् । नगरक्षेत्रभित्र ठूला उद्योग मारुति सिमेन्ट उद्योग, घरेलु सेलर मिल, डिस्टिलरी लगायत दर्जनौं मन्थौला तथा साना उद्योगहरू सञ्चालित छन् ।

यसरी स्थापित भएको थियो 'गोलबजार'

त्यसताका बल्कवा जिल्लामै सबैभन्दा पुरानो र नामूद बजार थियो । २०१५ सालताका खानेकुरामा 'फिल्ली' बल्कवा बजारको चर्चित थियो ।

उत्तरतर्फ मुक्सार गोला बजार लाग्थ्यो । उत्तर तर्फका उदयपुरको कटारी, बगपति, बूकेटार लगायतको हटिया नै मुक्सार गोला थियो । दक्षिणतर्फको नामूद बजार बल्कवा थियो । त्यही बीचमा 'गोलबजार' को उदय चानचुने चुनौती थिएन ।

उदयपुरको कटारीमा बजार लाग्न थालेपछि मुक्सार गोला सुक्यो । अहिले त्यहाँ बजार छैन । गोलबजार जागेपछि बल्कवा खण्डहरूमा परिणत भयो । अहिले बस्ती मात्र छ हटिया बन्द भयो । एकताका सिरहा र उदयपुरका लागि नूनतेल धान्ने ती दुबै बजार गोलबजारमा आश्रित छ ।

गोलबजार पहिला घना जंगल थियो । २०१७ मा पूर्वपश्चिम महेन्द्र राजमार्गको शिलान्यास भयो । राजमार्गको सर्भे २०२१ सालमा भयो । जब राजमार्गको सर्भे सुरु भयो अनि गोलबजारको भाग्य खुल्यो । २०२१ वैशाख २७ गते वरपरका बासिन्दा मिलेर बजार राख्न नापजोख सुरु भयो ।

हटिया स्थापनाका लागि शिव बहादुर कोइराला, रामु पण्डित, निल बहादुर गौतम, छल बहादुर भट्ट, विश्वेश्वर दाहालको ३ बिघा जग्गालाई एकिकन गरियो । जग्गालाई चिरा पारियो । तीन सय जनाले अटोट लिए । मुखको एक सय र पछाडिको जग्गाको

५० रूपैयाँ प्रतिकठा मूल्य कायम गरियो । बाँसको टहरा उडाइयो । हटिया सुरु भयो । कसैले किराना चलाए कोहीले चियानास्ता पसल । कृषि उपज लगायत हटिया चाहिने पसल खडा भयो ।

बिस्तारै हटिया जन्म थाल्यो । दिनभर हटिया लाग्थ्यो, साँझ पसलका सामान बोकेर व्यापारीहरू घर लैजान्थे । फ्राँप्रे पसल थिए । बल्कवाका व्यापारीहरूले विरोध गरे । हटियाले गति लिइरहेकै बेला २०२५ सालको एकरात छाप्रोमा राति आगो लगाइयो ।

सबै छाप्रा स्वाहा भए । हटिया स्वाहा भएपछि त्यतिखेरका युवाहरू ध्रुव दाहाल, अशोक गौतम, लव कुमार दाहाल, किसन भट्ट, देवनाथ साह, समर भट्टको नेतृत्वमा युवाहरूको सुरक्षा टोली गठन भयो । उनीहरूले रातभर ड्युटी गर्नुभएपछि काठ र खपडाले छाएको घर निर्माण गरियो ।

सबैको घर काठ र खपडाले छाएको मजबूती घर बन्यो । शिव बहादुर विष्टको काठको घर त्यो ताका नमूना नै बनेको थियो । फेरी बजारले गति बढायो । गोलबजारमा पानीको हाहाकार थियो । पानीको व्यवस्था थिएन । पसलेहरू घरबाटै पानी बोकेर ल्याउँथे । पछि २०२६ सालतिर ठाकुर महतोको नाममा उनका छोरा बुधराम महतोले इनार खनिदिएपछि व्यापारीहरू रातमा पनि पसलमै बस्न थाले ।

पछि गोलबजारको विरोध गर्ने बल्कवाका तिनै व्यापारीहरू उता छाडेर निरबहादुर गौतम, भलक बहादुर गौतम, मुनिलाल साह, मोहम्मद हाफिजी लगायतले गोलबजारमा पसल गर्न थाले । गोलबजारले फडको मारिसकेको थियो । सेलर मिल स्थापना भए । गोलबजारमै पहिलो पक्की घर पुरन साह तेलीले बनाए । त्यसपछि पक्की घर निर्माण सुरु भएपछि शहरीकरण उन्मुख भयो गोलबजार ।

२०३२ सालमा हेल्थ पोष्ट बस्यो । २०३३ मा नेपाल बैंक लिमिटेडले शाखा खुल्यो । बजार बिस्तार भएपछि २०३७ सालमा ग्रामीण एकिकृत परियोजना लागू भयो । परियोजनाका लागि रामप्रसाद साह सुडी, बलदेव महतो, गोविन्द साह, निल बहादुर गौतम, भलकबहादुर गौतम र टुनिया चमारले ३ बिघा जग्गा दान दिए । अहिले त्यही स्थलमा मंगलबार र शनिबार साप्ताहिक ठूलो हाट लाग्छ । हाटका लागि स्टल बनेका छन् । २०३८ मा ईलाका प्रहरी कार्यालय बस्यो ।

२०२३ सालमा राजमार्ग बनाउन आएको डोजर हेर्न गाउँलेको भीड लागेको थियो । पछि राजमार्ग सुचारु भएपछि जनकपुर-बिराटनगर चल्ने आराधनु बस चढ्ने गोलबजारवासी नै भए । गोलबजार बस स्टेण्ड नै बन्यो । जिल्लामै पहिलो पटक २०४७ सालमा गोलबजार व्यापार संघ गठन भयो ।

गोलबजार सुनचूदीका गरगहना खरिद बिक्री जिल्लामै उच्च छ । सुनचूदी पसल ब्रगेल्ती खुलेका छन् ।

मैथिली लोक-नाट्यक आलोकमे सलहेश नाच

डा. रेवतीरमण लाल

मैथिली साहित्यमे नाटकक परम्परा अति प्राचीन अछि । नाट्यशास्त्रमे नाटक आरम्भक विशद व्याख्या प्रस्तुत कएल गेल अछि । मैथिलीक प्रथम नट्य रचना ज्योतिरीश्वरक धुर्तसमागम प्रहसन (१४म शताब्दी) मानल गेल अछि ।

डा. प्रफुल्लकुमार सिंह मौनक मत छनि जे संस्कृत नाट्य परम्पराक अवसानपश्चात मिथिलाअञ्चलमे एकटा विशेष प्रकारक नाट्य परम्पराक आरम्भ भेल जकरा कालान्तरमे किर्तनिया कहल गेल । एहि नाट्य-शैलीमे संस्कृत नाट्य परम्पराक अवसान एवं मैथिली नाट्य-परम्पराक आरम्भ सहजे देखल जा सकैछ ।

लोक नाट्यक सबसँ महत्वपूर्ण अंग ओकर संगीत एवं नृत्य होईछेक । दोसर अंग होइछ पात्र एवं चरित्र । एकर कथानक वैदिक पौराणिक एवं ऐतिहासिक परम्पराक संगहि परम्परित गाथा गीत तथा समाजक विशिष्ट घटनाक्रम सँ प्राप्त होइछ । एहिमे स्त्री पात्रक भूमिका सेहो पुरुषेदार कएल जाइत अछि । विपटा अथवा विदूषक हएब प्राय अनिवार्य होइछ जे विभिन्न हाव-भाव एवं फकडा आदि पढि लोकके हँसबैछ ।

ज्योतिरीश्वरक पुस्तक वर्णरत्नाकरक प्रथम कल्लोलमे लोरिक नाचक उल्लेख भेटैछ । जहाँधरि नाच शब्दक तात्पर्य अछि एखनो मिथिलाअञ्चलमे एहतरहक लोक-नाट्यकै लोक नाच कहि सम्बोधन करबाक परम्परा रहल अछि । डा. ओमप्रकाश भारतीयक कहब छनि जे 'नाट्य-परम्पराक लेल नाच शब्दक प्रचलन १४हम शताब्दीसँ मिथिलामे भऽ रहल अछि । हुनक कहब इहो छनि जे ज्योतिरीश्वरक नाचसँ तात्पर्य नाट्य हएत ने कि नृत्य । हमर अनुभव अछि जे मिथिलाक लोक जीवनमे नाच नाटकक अर्थमे प्रयोगमे अबैछ । एहि प्रसंगमे नटुवा नाच, विदापत नाच आदिके लेल जा सकैछ ।

डा. ओमप्रकाश भारतीयक विचार छनि जे नटुवा नाचक अधिकांश कथानक लोकगाथासँ लेल गेल अछि । जेना सलहेश कुसमा, रेशमा-चुहडमल, नैका बनिजारा, कुमर वृजभानु, सती



फाईल फोटो

बिहुला, लोरिक मनियार, हंसराज वंशराज, दीना भद्री, हिरणी विरणी, सारंगा सदाविरिछ आदि । एहि नटुवा नाचक चलनि १४हम शताब्दीमे भेल से अनुमान कएल जाइछ ।

सलहेश लोक-नाट्य अत्यन्त कर्णप्रिय एवं जनप्रिय मानल गेल अछि । गाम घरमे एखनो लोकद्वारा रुचिसँ एकरा पसिन्न कएल जाइत अछि । अब तऽ पढलो लिखल लोकक भुकाव एहिदिसि भऽ रहल अछि । चेतना समिति, भंगिमा, अरिपन, मिथिला सांस्कृति परिषद कोलकाता, आँगन आदि एकर आयोजन कएलक अछि ।

सलहेशक जन्म नेपालमे महिसोथा (सिरहा जिल्ला) मे भेल छल । हिनक पिताक नाम सोमदेव एवं माइक नाम शुभ गौरी (मन्दोरी) छल । विराटनगरक राजा श्री हलेश्वरक पुत्री सत्यवती (सामैरवती) सँ विवाह भेल छलनि । श्री भण्डारी तरेगना गढक राजा छलाह जनिका चारिगोट पुत्री छलनि । सब बहिन मालिन संप्रदायके स्वीकार कऽ लेने छलथिन । ओ सब आजीवन कुमारी रहबाक व्रत लेने छलथिन । सलहेशके चारु बहिनसँ प्रेम भऽ गेल छलनि । सलहेश दू भाइ आ एक बहिन छलथिन । भाइसभक नाम मोतीराम आ वृधेश्वर आ बहिन बनसप्तो छलीह । चारु बहिन मालिनक नाम चन्दा, रेशमा, कुशुमा आ दौना मालिन छल । एकर अतिरिक्त करिकन्हा, कुलेश्वर शैनी, चुहडमल आदि एकर मुख्य पात्र छैक आ फुलबारी, पतारी, महिसोथा, मोकामा, विराट, मोरंग एकर मुख्य स्थान । सलहेश गाथा कालमे अनेक छोट-छोट राज्य छल । महिसोथाक राजा सलहेश, सतखोलियाक राजा शैनी, पकडियाक राजा कुलेश्वर (भीम सेन), तरेगना मोरंगक राजा महेश्वर भण्डारी छलाह । कमलाखोंज क्षेत्रमे आइयो भीमसेनक पूजा होइत अछि ।

सलहेश अपन परिचयमे कहै छथि-

सलहेश राज महिसोथा गादीघर हमर लगैअ

जाति दुसाध कुलके बालक हम लगैछी

हमरासँ छोट लगैअ मोतीराम दुलरा

हुनकोसँ छोट लगैअ बुबुआ वृधेश्वर

जयवर्धन सलहेशक काल पाँचम छठम शतब्दी मानल जाइछ मुद्धा ई कालक प्रसंग विद्वानलोकनिमे मतैक्य नहि अछि ।

जहाँधरि सलहेश लोक-नाट्यक प्रसंग अछि, डा. मौनक विचार छनि जे अधिकांश लोक-नाट्यक मुख्य उद्देश्य होइछ-लोकानुरञ्जन जकरा नृत्य संगीत एवं अभिनयक माध्यमसँ प्रस्तुत कएल जाइछ ।

एकर मञ्चनक समय दिनोमे होइछ आ रातियोमे । एकर तान, भास एवं राग आदि प्रचलित परम्पराअनुसार रहैछ । एहिमे लोकभाषा एवं सर्वसुलभ भाषाक प्रयोग कएल जाइछ । ई मञ्चनक स्थान सार्वजनिक स्थल गाछी, दलान, पोखरिक भीर, आदि हाइछ जतऽ २-४ गोट चौकी जोडि कऽ अथवा नीचामे सतरंजी विछा मञ्चन कएल जाइछ । दर्शक आमने सामने रहैछ । दर्शक प्रायः अनपढ, देहाती रहैछ ।

संवाद गीतेमे रहैछ । जहिना राग, भास बदलैछ तहिना संगीत सेहो बदलैछ । मञ्चस्थ पात्र अपन हाव-भाव एवं नृत्यद्वारा गीतके प्रस्तुत करैछ । अर्थात् लोक-नाट्यक मुलभेती संगीत होइछ । एकगोट संवाद देखू - जखन पकडिया दरबारमे चोरि भऽ गेल तऽ चुहड राजाके आस्वस्त करैत कहै छैक- 'आइ दिनसँ बेटा केओ नैजनमैत, हौ राजा

तौँरा डेउदीमे चोरिया करतौँ हीनपतिक एकगोट दोसर गीत संवाद देखू-

सात सय हँसेरी परबा पोखरिमे ढुकलै

हा भाला वरछी तऽ सजैय गोली गाठा राजा सजलकै

हा धुपचुप धुपचुप भाला उटैय

खट खट खट खट तेगा उटैय

एहि नाचमे वाद्यवादनमे हरिमुनियाँ, मजीरा, ढोल, सारंगी आदि बजाओल जाइत अछि आ पशु एवं पक्षी पात्रक हेतु मुखौटा प्रयोग कएल जाइछ । कतौ कतौ नगाडा सेहो बजाओल जाइछ ।

संदर्भ सुत्र

१. सलहेश लोक-गाथा-स.डा. महेन्द्रनारायण राम, डा. फुलो पासवान-साहित्य आकादमी, दिल्ली ।

२. वाल्मीकिक देशमे-डा. प्रफुल्लकुमार सिंह मौन-रचनाकार प्रकाशन, महनार ।

३. लोक-नाट्यक पृष्ठभूमि एवं परिचय-डा.प्रफुल्लकुमार सिंह मौन ।

४. मैथिली लोक गाथाका इतिहास-मणिपदम-कर्ण गोष्ठी, कोलकाता ।

५. मैथिली लोक साहित्यक स्वरूप-डा. रेवतीरमण लाल-सीता मिडिया, जनकपुर ।

६. मैथिलीक लोक-नाट्य-डा. ओम प्रकाश भारतीय-धरोहर, साहिबाबाद उ.प्र. ।

७. मैथिली लोक वृत : विन्दु ओ विस्तार -डा. महेन्द्र नारायण राम, -डा. भम्मन राम मिथिला शोध संस्थान, खुटौना ।

८. लोक दर्शन-डा. महेन्द्र नारायण राम-जखन तखन, दरभंगा ।

९. मैथिली लोक साहित्य : स्वरूप ओ सौन्दर्य-डा. रामदेव भा-मिथिला रिसर्च सोसाइटी, दरभंगा ।

(साभार मैथिली भाषाक वार्षिक पत्रिका आंगन ४ सलहेश विशेष नेपाल प्रज्ञा प्रतिष्ठान)

कोरोना भाईरस संक्रमण सम्बन्धी अत्यन्त जरूरी सूचना

हाल विश्वभरी फैलि रहेको कोरोना भाईरसबाट नेपाल उच्च जोखिममा रहेको विश्व स्वास्थ्य संगठनको प्रतिवेदन अनुसार कोरोना भाईरसबाट भइरहेको र हुन सक्ने सम्भावित जोखिमबाट बच्न कुनै किसिमको ठूलो सभा, जुलुस, मेला आदि नगर्न नगराउनको लागि अनुरोध छ ।

कोरोना भाईरसबाट बच्ने उपायहरू :

क) भिडबाट बच्ने । ख) हिड्डुल गर्दा माक्सको प्रयोग गर्नु । ग) साबुन पानीले नियमित हात धोउनु । घ) कम पाकेको माछा, मासु नखाउनु । ङ) दही, दुध, घ्यू, पनिर आदिको सेवन गर्नु । च) कुहिएको खाने कुरा नखाउनु । छ) खानेकुरा धोई पखाली राम्रोसँग पकाएर खाउनु । ज) एक आपसमा अभिवादन गर्दा नमस्ते गर्दा हात नमिलाउनु । झ) एक आपसमा शारीरिक दुरी कायम राख्नु । ञ) खोक्दा वा हाचकु गर्दा अगाडीको व्यक्तिको विपरित दिशामा आफ्नो मुख छोपौनु । ट) रोग संक्रमण लागेको शंका लागेमा स्वास्थ्य तथा रोग नियन्त्रण कार्यालयको कल सेक्टरमा नं.१३३५ मा जानकारी दिनु तथा चिकित्सक सित सम्पर्क गर्नु । ठ) दैनिक स्वच्छता पानी तताएर मात्र प्रयोग गर्नु ।



लक्ष्मीपुर पतारी गाउँपालिका कार्यालय, सिरहा

सांसद पदम नारायण चौधरीद्वारा प्याक्टमा भएको अनियमिततामा संलग्नलाई कारवाहीको माग




लहान । कांग्रेस नेता एवं प्रतिनिधि सभाका सांसद पदमनारायण चौधरीले विश्व बैंकमार्फत किसानको नाममा आएको ठूलो अनुदान रकम दुरुपयोग भएको प्रमाणित हुँदा पनि त्यसमा संलग्न व्यक्तिहरूलाई कारवाही नभएकोप्रति गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको जनाएका छन् ।

कांग्रेस नेता एवं सांसद चौधरीले बिहीबार विज्ञप्ति जारी गरेर विश्व बैंकको सहयोगमा सञ्चालित व्यवसायिक कृषि तथा व्यापार आयोजना (प्याक्ट)मा भएको व्यापक अनियमितताको विश्व बैंकले आफैँ छानबिन गरि दोषीलाई कारवाही गर्न नेपाल

सरकारका अर्थ मन्त्रीलाई पठाएको पत्रले देशको गरिमामा नै आँच आएको बताए ।

विज्ञप्तिमा उनले भनेका छन्, 'किसानको नाममा आएको ठूलो अनुदान रकम राजनीतिक पहुँचको आधारमा आना निकट व्यक्तिहरूलाई वितरण गरिएको र नक्कली कृषि फर्म देखाएर लाभ लिने जस्ता घृणित कार्यको विश्व बैंकको अनुसन्धानले पुष्टि गरेको छ ।' सरकारले यस विषयमा छानबिन गरेर दोषीलाई दण्डित गर्ने अप्रसरता नदेखाउनु सरकार दोषीलाई बचाउनेतर्फ लागि परेको प्रष्ट देखिएको सांसद चौधरीको आरोप छ ।

बाँकी ४ पृष्ठमा



नेपाली काँग्रेस
संघीय संसद, संसदीय दलको कार्यालय

१३३-१, रसुवा, काठमाडौं
१३३-१००, काठमाडौं
फोन : ९७७-१-४२०१११
email: ncparlamentary@gmail.com

संघीय सचिवालय
भद्रपुर, काठमाडौं

(समन्वय समिति, कृषि तथा पशुपक्षी विकास मन्त्रालय)

भाद्र ११, २०७७

प्रेस विज्ञप्ति

विश्व बैंक माफत किसानको नाममा आएको ठूलो अनुदान रकम दुरुपयोग भएको प्रमाणित हुँदा पनि त्यसमा संलग्न व्यक्तिहरूलाई कारवाही नभएकोप्रति गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको छ ।

विश्व बैंकको सहयोगमा सञ्चालित व्यवसायिक कृषि तथा व्यापार आयोजना (प्याक्ट) मा भएको व्यापक अनियमितताको विश्व बैंकले आफैँ छानबिन गरि दोषीलाई कारवाही गर्न नेपाल सरकारका अर्थ मन्त्रीलाई पठाएको पत्रले देशको गरिमामा नै आँच आएको छ ।

किसानको नाममा आएको ठूलो अनुदान रकम राजनीतिक पहुँचको आधारमा आफ्ना निकट व्यक्तिहरूलाई वितरण गरिएको र नक्कली कृषि फर्म देखाएर लाभ लिने जस्ता घृणित कार्यको विश्व बैंकको अनुसन्धानले पुष्टि गरेको छ । तर सरकारले यस विषयमा छानबिन गरेर दोषीलाई दण्डित गर्ने अप्रसरता नदेखाउनु सरकार दोषीलाई बचाउने तर्फ लागि परेको प्रष्ट देखिन्छ ।

स्वयं विश्व बैंकले कृषि क्षेत्रमा गरेको सहयोगमा भएको व्यापक अनियमितता तथा भ्रष्टाचार गर्ने पदाधिकारीहरूको नाम समेत फिटाई गरी कारवाहीको लागि नेपाल सरकारको ध्यान आकृष्ट गर्दा पनि हालसम्म पनि दोषीहरूलाई कारवाही गर्न नसक्नु सरकारको निकम्बापन हो ।

एकातिर किसानहरूलाई समयमै आवश्यक मनसुवा, बीउ विजनहरू उपलब्ध गराउनु नसक्नु, अर्कोतिर भ्रष्टाचारमा लिप्त हुनु, सरकारको यस किसिमको गैरजिम्मेवार र लज्जास्पद कार्यको घोर भर्त्सना गर्दछौ ।

दातृ नियमावली प्राप्त हुने अनुदानलाई सही रूपमा सदुपयोग गर्न र भ्रष्टाचार तथा अनियमिततालाई नियन्त्रण गर्न सरकारलाई सचेत गर्दछौ । साथै तत्काल दोषीलाई कानूनी कारवाहीको जोडदार माग गर्दछौ ।

जय नेपाल !

पदम नारायण चौधरी
संघीय संसद
समन्वय समिति

लकडाउन के का लागि र कसका लागि ?

हरेक राष्ट्रले आफ्नो जनताको सुरक्षार्थ बेला-बेलामा संकटको रूपमा आईलामने रोग ब्याधि, सुरक्षा, क्षेत्रगत महामारी, पाडी पहिरो, आगलागी लगायत

मजाक बुझिरहेका छन । त्यसरी नै कार्यालयहरु पनि आन्तरिक काम सम्पन्न गर्ने भनी भित्र

सरोकार अम्बरज मिश्र



दैवीय प्रकोप जस्ता अनेकन घटनाहरूको अवस्थामा सरकारले क्षेत्रगत वा पूरा राष्ट्र नै केही समयको लागि लकडाउन (बन्दाबन्दि) गरेर परिस्थिति काबुमा आईसकेपछी सामान्य परिस्थितमा ल्याउन सक्ने

कार्यालय खोली चोरबाटोबाट आफू नजिकका ग्राहकहरूलाई बोलाई काम गरि दिने गरेको पाइन्छ । कसैको काम गरि दिने कसैको नगरि दिने लाखापाखाको नीति जबसम्म रहन्छ र पूर्णरूपले बन्द नगरि सञ्चालन गरिरहने हो भने कोरोना भाइरस कहिल्यै निमित्तयान्न पाई सकिन्न !

हाल, विश्वव्यापी रूपमा रहेको कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) को संक्रमण चीनबाट सुरु भई विश्वमा हालसम्ममा भण्डे ९ लाख मानवको मृत्यु भईसकेको अवस्था छ र दिनानुदिन अझ संक्रमण डरलाग्दो रफ्तारले बढ्नेक्रम जारी नै छ । हालसम्म यो महामारीको रूपमा रहेको भाइरसको रोकथाम तथा नियन्त्रणका लागि कुनै कतै औषधि बनी नसकेको अवस्था पनि छ ।

प्रहरी प्रशासनले पनि नगरभित्र रहेको हरेक चोकमा सुरक्षाकर्मी राखि नियन्त्रणमा राख्नुपर्ने हुन्छ । कार्यालयहरु पूर्णरूपमा बन्द गराईनुपर्छ, होटलहरु बन्द नै रहनुपर्छ । अति आवश्यकको नाममा हरेक सामानहरु ठेलागाडीहरु, रिक्साहरु, निजी गाडीहरु, मोटरबाइकहरु सञ्चालनमा रोक लाग्दैन तबसम्म कोरोना संक्रमणको जोखिम रहि नै रहन्छ ।

हाइरो देशले कोरोना भाइरस रोकथाम तथा नियन्त्रण गर्न २०१६ साल चैत्र ११ गतेदेखि नै लकडाउन जारी गर्‍यो । बीचमा केही दिन खुकुलो बनाउँदा वैदेशिक रोजगारीमा गएकाहरु घर फर्किए भने खुल्ला सीमाका कारण घुसपैठ हुँदा कोरोना बिकराल रूपमा फैलिन थालेको देखिन्छ । यसरी फैलनबाट रोक्न स्थानीय सरकार तथा प्रहरी प्रशासन समेतले आ-आफ्नो क्षेत्रमा पुनः लकडाउन र निर्धारण जारी गरेको अवस्था छ ।

हुनेखाने र हुँदा खानेको बीचको दूरी फराकिलो छ, हुनेखानेले जतिखेर, जसरी पनि आफ्नो कार्य सिद्धि गरेकै देखेर अरुले पनि अधिकार प्रयोग गर्न खोजेको हो जस्तो लाग्छ । अहिले सुरक्षाकर्मीहरूमा पनि संक्रमणको जोखिम देखिएको विभिन्न सञ्चार माध्यमबाट जानकारी भईरहेकै छ । प्रहरीहरूले पनि आ-आफ्नो सामाजिक दूरी कायम राख्नुपर्ने, कर्मचारीहरूले पनि यात्रा गर्दा वा कार्यालयमा बस्दा सामाजिक दूरी कायम राखि दिने गर्नाले पनि देखासिकी गरेर भए पनि संक्रमण नियन्त्रणमा ल्याउन सकिन्छ्यो होला ।

हाल लहान नगरपालिका र लहानस्थित प्रहरी प्रशासनको पहलमा विगत केही दिन यता पुनः लकडाउन जारी गरेको अवस्थाको बारेमा केही कौतुहलता मेट्ने प्रयास गरेको छुँ । लहान बजार पुर्णरूपमा बन्द गराउन जनतालाई लकडाउन पूर्व सूचना गराउन प्रचार प्रसार (माईकिङ्ग) गराईएको थियो । सूचना अनुसार लागू गराउन नगर प्रहरी, प्रहरी समेत गस्तीमा हिंड्नु पर्ने अवस्था आउनु हाम्रो समाज आफैँमा लज्जास्पद बोध हुन्छ ।

लकडाउन मानव हितको लागि हो, समुदाय जोगाउनको लागि हो, बिनाशकारी अबस्था आउन नदिनको लागि हो, क्षमता प्रदर्शनको लागि हो, स्वस्थ र मस्त रहनका लागि हो । र, यो सरकारका लागि वाध्यात्मक पनि हो । लकडाउन जनतादेखि सरकारसम्मका सबै तहका लागि हो, सरकारका पदाधिकारीलाई संक्रमण नलाग्ने र बिपक्षी तथा जनताहरूलाई मात्र लाग्ने यो ब्याधि होईन ! अफ भन्ने हो भने स्वास्थकर्मी, सुरक्षाकर्मीहरु बढी जोखीममा छन, यिनको मनोबल उच्च राख्न सभ्य जनता भएर सहयोग गर्नु हाम्रो दायित्वमा पर्दछ ।

यो कोरोना भाइरस सरकारका पदाधिकारीहरूको लागि मात्रलाई नलागोस भन्ने उद्देश्यले लगाएको हो भन्ने नगरबासी तथा व्यापारी वर्गको बुझाइ देखिन्छ । त्यसैले होला हाटबजार, पसलहरु आंशिक रूपमा मात्र बन्द देखिन्छन, प्रहरी गस्ती आउँदाको बेला बन्द र गस्ती हिंड्ने बित्तिकै पसल खुल्ला हुने चलन देखिन्छ । प्रहरी आउँदै गरेको सूचना पहिले नै ईसारा वा फोनबाट आउने गरेको आधारमा यसरी पसल खोल्ने र खोल्न लगाउनेहरूले

होईन भने यसरी बसौं लकडाउन गरिरहँदा पनि कोरोना भाइरस रोकथाम हुनमा शंका नै छ । त्यसैले भन्नै पर्ने हुन्छ : लकडाउन के का लागि र कसका लागि भनेर आफूले आफैँलाई प्रश्न गरौ र उत्तर पनि आफैँ दिऔ ।

कोरोना भाइरस संक्रमण सम्बन्धी अत्यन्त जरूरी सूचना

हाल विश्वभरी फैलिरहेको कोरोना भाइरसबाट नेपाल उच्च जोखिममा रहेको विश्व स्वास्थ्य संगठनको प्रतिवेदन अनुसार कोरोना भाइरसबाट भइरहेको र हुन सक्ने सम्भावित जोखिमबाट बच्न कुनै किसिमको ठूलो सभा, जुलुश, मेला आदि नगर्न नगराउनको लागि अनुरोध छ ।

कोरोना भाइरसबाट बच्ने उपायहरू :

- क) भिडबाट बच्ने । ख) हिडडुल गर्दा माक्सको प्रयोग गरौं । ग) साबुन पानीले नियमित हात धोउं । घ) कम पाकेको माछा, मासु नखाउं । ङ) दही, दुध, घ्यू, पनिर आदिको सेवन गरौं । च) कुहिएको खाने कुरा नखाउं । छ) खानेकुरा धोई पखाली राम्रोसँग पकाएर खाउं । ज) एक आपसमा अभिवाद गर्दा नमस्ते गर्दा हात नमिलाउं । झ) एक आपसमा शारिरिक दुरी कायम राखौं । ञ) खोकदा वा हाच्छु गर्दा अगाडीको व्यक्तिको विपरित दिशामा आफ्नो मुख छोपौं । ट) रोग संक्रमण लागेको शंका लागेमा स्वास्थ्य तथा रोग नियन्त्रण कार्यालयको कल सेन्टरमा नं.१३३५ मा जानकारी दिनु तथा चिकित्सक सित सम्पर्क गरौं । ठ) दैनिक रूपमा पानी नगार्न मात्र प्रयोग गरौं ।



नवराजपुर गाउँपालिका कार्यालय, सिरहा

कोरोना भाइरस संक्रमण सम्बन्धी अत्यन्त जरूरी सूचना

हाल विश्वभरी फैलिरहेको कोरोना भाइरसबाट नेपाल उच्च जोखिममा रहेको विश्व स्वास्थ्य संगठनको प्रतिवेदन अनुसार कोरोना भाइरसबाट भइरहेको र हुन सक्ने सम्भावित जोखिमबाट बच्न कुनै किसिमको ठूलो सभा, जुलुश, मेला आदि नगर्न नगराउनको लागि अनुरोध छ ।

कोरोना भाइरसबाट बच्ने उपायहरू :

- क) भिडबाट बच्ने । ख) हिडडुल गर्दा माक्सको प्रयोग गरौं । ग) साबुन पानीले नियमित हात धोउं । घ) कम पाकेको माछा, मासु नखाउं । ङ) दही, दुध, घ्यू, पनिर आदिको सेवन गरौं । च) कुहिएको खाने कुरा नखाउं । छ) खानेकुरा धोई पखाली राम्रोसँग पकाएर खाउं । ज) एक आपसमा अभिवाद गर्दा नमस्ते गर्दा हात नमिलाउं । झ) एक आपसमा शारिरिक दुरी कायम राखौं । ञ) खोकदा वा हाच्छु गर्दा अगाडीको व्यक्तिको विपरित दिशामा आफ्नो मुख छोपौं । ट) रोग संक्रमण लागेको शंका लागेमा स्वास्थ्य तथा रोग नियन्त्रण कार्यालयको कल सेन्टरमा नं.१३३५ मा जानकारी दिनु तथा चिकित्सक सित सम्पर्क गरौं । ठ) दैनिक रूपमा पानी नगार्न मात्र प्रयोग गरौं ।



धनगढीमाई नगरपालिका कार्यालय, सिरहा

कोरोना भाइरस संक्रमण सम्बन्धी अत्यन्त जरूरी सूचना

हाल विश्वभरी फैलिरहेको कोरोना भाइरसबाट नेपाल उच्च जोखिममा रहेको विश्व स्वास्थ्य संगठनको प्रतिवेदन अनुसार कोरोना भाइरसबाट भइरहेको र हुन सक्ने सम्भावित जोखिमबाट बच्न कुनै किसिमको ठूलो सभा, जुलुश, मेला आदि नगर्न नगराउनको लागि अनुरोध छ ।

कोरोना भाइरसबाट बच्ने उपायहरू :

- क) भिडबाट बच्ने । ख) हिडडुल गर्दा माक्सको प्रयोग गरौं । ग) साबुन पानीले नियमित हात धोउं । घ) कम पाकेको माछा, मासु नखाउं । ङ) दही, दुध, घ्यू, पनिर आदिको सेवन गरौं । च) कुहिएको खाने कुरा नखाउं । छ) खानेकुरा धोई पखाली राम्रोसँग पकाएर खाउं । ज) एक आपसमा अभिवाद गर्दा नमस्ते गर्दा हात नमिलाउं । झ) एक आपसमा शारिरिक दुरी कायम राखौं । ञ) खोकदा वा हाच्छु गर्दा अगाडीको व्यक्तिको विपरित दिशामा आफ्नो मुख छोपौं । ट) रोग संक्रमण लागेको शंका लागेमा स्वास्थ्य तथा रोग नियन्त्रण कार्यालयको कल सेन्टरमा नं.१३३५ मा जानकारी दिनु तथा चिकित्सक सित सम्पर्क गरौं । ठ) दैनिक रूपमा पानी नगार्न मात्र प्रयोग गरौं ।



भगवानपुर गाउँपालिका कार्यालय, सिरहा

फोहोर मैला व्यवस्थापन : कसको हो दायित्व ?

वातावरण संरक्षण ऐन २०५३ ले दिएको अधिकार प्रयोग गरि बनेको फोहोर मैला व्यवस्थापन ऐन २०६८ (यसपछि ऐन भनिने) लागू भएको ८ वर्ष बितिसक्दा पनि फोहोर मैला व्यवस्थापनमा तात्विक परिवर्तन नआउँदा र तत् सम्बन्धमा सरोकारवालाबाट अझै पनि कुनै ठोस कार्य योजना सार्वजनिक नहुँदा आम नागरिक चिन्तित मात्र हैन दिग्भ्रमित भएका छन् । जुन समयमा पश्चिमा राष्ट्रहरू समेत फोहोर मैला व्यवस्थापनमा अलमलमा थिए हामी त्यति बेला फोहोर मैला व्यवस्थापनमा अबल थियौं । सन् १९९९ मा चन्द्र शम्शेरको पालामा फोहोर मैला व्यवस्थापन गर्न सफाइ अड्डा गठन गरिएको थियो । अधिकांश फोहोरहरूलाई खाल्डो (जसलाई सागा र नौगा भनिन्थ्यो) मा पुरेर जैविक मलमा रूपान्तरण गरिन्थ्यो र खेतबारीमा विसर्जन गरिन्थ्यो या त अन्य किसानलाई बिक्री गरिन्थ्यो । तर आज फोहोर मैला व्यवस्थापन हामीलाई किन फलामको चिउरा चपाएसरि हुन पुग्यो त ? कारणहरू यस्ता छन् ।

१. रासायनिक र बिधुतीय युगको आगमनसँगै फोहोर मैलाको प्रकृतिमा पनि भारी बदलाव आयो र अब सम्पूर्ण फोहोरहरूको व्यवस्थापन प्राकृतिक उपचारले मात्र सम्भव नहुने भयो ।

२. जब स्थानीय निकायहरूको गठन वा पुनर्गठन

भए र ऐनले फोहोर मैला व्यवस्थापनमा स्थानीय तहलाई जिम्मेवार निकाय बनायो तब आम नागरिकमा फोहोर मैला व्यवस्थापन नितान्त स्थानीय तहको दायित्व हो भन्ने बुझाइ भयो ।

३. स्थानीय तहको क्षमता वृद्धि हुन नसक्दा प्रविधि र प्राविधिक ज्ञानको अभावमा स्थानीय तह आफैमा अन्यौलता सिर्जना भयो ।

फोहोर मैला व्यवस्थापन गर्ने दायित्व आखिर कसको हो त भन्नेमा कानूनले के भन्छ त्यस बारे केही चर्चा गरौं ।

ऐनको दफा ३ मा फोहोरमैलाको संकलन, अन्तिम विसर्जन तथा प्रशोधनको लागि आवश्यक पर्ने पूर्वाधार तथा संरचनाको निर्माण तथा सञ्चालन गर्ने जिम्मेवारी स्थानीय तहको हुनेछ लेखिएको छ । त्यसैले फोहोर मैला व्यवस्थापनको प्रबन्ध मिलाउने जिम्मेवारी स्थानीय तहको हुनेमा दुइमत छैन । तर ऐनको दफा ५ मा आफ्नो क्षेत्र भित्र विसर्जन हुन सक्ने फोहोर मैला विसर्जन वा पुनःप्रयोगको व्यवस्था मिलाई बाकी फोहोर मैला मात्र निष्कासन गरि फोहोर मैलाको परिमाणलाई घटाउनु प्रत्येक व्यक्ति, संस्था वा निकाएको कर्तव्य हुनेछ पनि भनिएको छ । अर्थात् मेरो घर बाट निस्केको विसर्जन हुन सक्ने वा पुनःप्रयोग हुन सक्ने फोहोरलाई व्यवस्थापन गर्ने

दायित्व मेरो हुन आउँछ । र, बाँकी फोहोर मात्रै निष्कासन गर्नु पर्ने हुन्छ ।

उदाहरणको लागि कुहिने फोहोरलाई जैविक मल वा बायो ग्यासमा रूपान्तरण गर्ने, प्लास्टिक भोलाको सट्टा वैकल्पिक भोला वा पुनःप्रयोग गर्न मिल्ने प्लास्टिककै भोलाको प्रयोग गरि फोहोरको परिमाणलाई घटाउने हरेक घरधुरीको

नभएसम्म फोहोर व्यवस्थापनका प्रयासहरू असफल हुने प्राय निश्चित छ ।

तर स्वास्थ्य संस्थाजन्म फोहोर र औद्योगिक फोहोरको हकमा भने उत्सर्जनकर्ता स्वयंलाई पूर्ण जिम्मेवार बनाएको छ ऐनले । यस्तो फोहोर मैला व्यवस्थापनमा पिन स्थानीय

ऐन बमोजिम स्थापना भएको फोहोर मैला व्यवस्थापन प्राविधिक सहयोग केन्द्र एक यस्तो अर्को जिम्मेवार निकाय हो जसले फोहोर मैला व्यवस्थापनमा स्थानीय तहलाई प्राविधिक सहायता पुऱ्याउनु पर्ने कानुनी प्रावधान छ । फोहोर मैला व्यवस्थापनको लागि उपयुक्त प्रविधिको विकास, विस्तार तथा प्रचार प्रसार गर्नुपर्ने तथा स्थानीय तहको क्षमता अभिवृद्धि गराउने दायित्व पाएको उक्त केन्द्र र स्थानीय तह बीच समन्वय र सहकार्यको अभावले होला सायद प्राविधिक रूपमा सरल भएता पनि जटिल बन्न गएको छ फोहोर मैला व्यवस्थापन ।

स्थानीय तहले प्रचलित कानूनको अधीनमा रही निजी क्षेत्र, सामुदायिक एवं गैरसरकारी संघ, संस्थाको साभेदारीमा फोहोर मैला व्यवस्थापनको कार्य गर्न सक्ने विद्यमान कानूनमा उल्लेख भएता पनि यस्ता क्षेत्र पहिचान गरी परिचालन गर्न नसक्नु स्थानीय तहको कमजोरी देखिन्छ ।

स्थानीय तहले फोहोर मैला व्यवस्थापनको लागि पर्याप्त बजेट र जनशक्ति परिचालन गर्न नसक्दा फोहोर मैला व्यवस्थापनले अपेक्षित नतिजा हासिल गर्न नसकेको एसियाली विकास बैंकको सन् २०१३ को प्रतिवेदनमा उल्लेख छ । अधिकांश स्थानीय तहले कुल

बजेटको १० प्रतिशत भन्दा कम बजेट सरसफाइलाई छुट्टयाउने गरेका छन् । जसको ६०-७० प्रतिशत गल्ली बर्दान र संकलनमा, २० प्रतिशत देखि ३० प्रतिशत ढुवानीमा र बाँकी मात्र अन्तिम विसर्जनमा खर्च हुने गरेको उक्त प्रतिवेदनमा उल्लेख छ ।

फोहोर मैला व्यवस्थापनमा स्थानीय तहको क्षमता माथि प्रश्न उठाई रहँदा तत्कालीन हेटौडा र भरतपुर नगरपालिकाले प्लास्टिक भोला व्यवस्थापनमा एक दशक अघि नै सुरु गरेको सुइरो कार्यक्रम र यस अभियानमा उनीहरूले प्राप्त गरेको सफलतालाई हामीले कम आंकु मिल्दैन । अहिले धनकुटा नगरपालिका, वालिङ नगरपालिका, तिलोत्तमा नगरपालिका, घोराही नगरपालिका र तानसेन नगरपालिका लगायतका स्थानीय तह जुन अभ्यासबाट फोहोर व्यवस्थापनमा जुटेका छन् ती अनुसरणीय छन् ।

फोहोर मैला व्यवस्थापनमा स्थानीय तहको भूमिका अभिभावकीय हुने निष्कर्ष हामीले निकाल्दै गर्दा हामी सबैको सहयोग, समर्थन, समन्वय र सहकार्य बिना स्थानीय तह एकलैले फोहोर मैला व्यवस्थापन गर्न नसक्ने यथार्थतालाई भुल्नु हुँदैन । देश र आफ्नो नगरलाई डम्पिङ साइट बन्नबाट रोक्ने हो भने आफ्नै पालामा मुलुकमा समृद्धि र परिवर्तन चाहने हामीले सुरु आफैबाट किन नगर्ने ?

प्रशासन अनलाइनबाट

पालिका बहस विष्णु पाण्डे



दायित्व हुन जान्छ । यद्यपि यसको अर्थ के हैन भने घरायसी स्तरमा व्यवस्थापन गर्न सकिने फोहोर व्यवस्थापनमा स्थानीय तहको कुनै भूमिका नै रहँदैन । किनभन्दा स्थानीय तहले फोहोरमैलालाई कम्तीमा पनि जैविक र अजैविक लगायत विभिन्न प्रकारमा विभाजन गरी स्रोतमै छुट्टयाउने गरि तोक्नु पर्ने दफा ६ मा उल्लेख छ भने आवश्यक निर्देशिका बनाई फोहोर मैला न्यूनीकरण, पुनःप्रयोग तथा पुनः चक्रिय प्रयोगलाई प्रोत्साहन गर्नुपर्ने प्रावधान दफा १० मा उल्लेख छ । फोहोरमैला विभिन्न प्रकृतिका हुने र त्यसको व्यवस्थापनको विधि र प्रविधि पनि भिन्नाभिन्नै हुने हुनाले फोहोर मैलाको स्रोत मै पृथकीकरण गर्नुपर्ने र त्यसो हुँदा घरबाट वर्गीकृत गरि राखिएको फोहोरलाई छुट्टाछुट्टै संकलन एवं उपचार गर्ने व्यवस्था लागू

तहले सशुल्क सहयोग भने गर्न सक्ने प्रावधान ऐनले राखेको छ । यस्ता फोहोरलाई स्रोतमै पृथकीकरण गरी प्रशोधन पश्चात् मात्र निष्कासन गर्न पाइने र यसको लागि अपनाइने विधि, प्रविधि र व्यवस्थापन स्थलको सम्बन्धमा स्थानीय तहबाट स्वीकृति लिनु पर्ने, स्वीकृति दिँदा नेपाल सरकारले तोकेको मापदण्ड अनुरूप भए र नभएको एकिन गरि सशर्त स्वीकृति दिनु पर्ने, स्वीकृत बमोजिम काम भए नभएको अनुगमन गर्नुपर्ने लगायतका प्रावधान विद्यमान कानूनमा छ । यसो हुँदा स्थानीय तह र स्वास्थ्य संस्था र उद्योग प्रतिष्ठान बीच सहकार्य र समन्वय नभएसम्म स्वास्थ्य संस्था जन्म फोहोर र औद्योगिक फोहोरको दीगो एवं वातावरण मैत्री व्यवस्थापन हुन नसक्ने देखिन्छ ।

सांसद पदम ...

स्वयं विश्व बैकले कृषि क्षेत्रमा गरेको सहयोगमा भएको व्यापक अनियमितता तथा भ्रष्टचार गर्ने पदाधिकारीहरूको नाम समेत किटानी गरि कारवाहीको लागि नेपाल सरकारको ध्यान आकृष्ट गर्दा पनि हालसम्म पनि दोषीहरूलाई कारवाही गर्न

नसक्नु सरकारको निकम्पान भएको कांग्रेस नेता चौधरीको भनाइ छ ।

'दातृ नियकाबाट प्राप्त हुने अनुदानलाई सही रूपमा सदुपयोग गर्न र भ्रष्टचार तथा अनियमिततालाई नियन्त्रण गर्न सरकारलाई सचेत गर्दछौं', संसदमा कृषि मन्त्रालयमा

संयोजन गर्ने जिम्मेवारी पाएका सांसद एवम् कांग्रेस नेता चौधरीले भने, 'तत्काल दोषीलाई कानुनी कारवाहीको जोडदार माग गर्दछौं ।'

एकातिर किसानहरूलाई सयममै आवश्यक मलखाद, वीउ विजनहरू उपलब्ध गराउनु नसक्नु, अर्कोतिर भ्रष्टचारमा

लिप्त हुनु, सरकारको यस किसिमको गैरजिम्मेवार र लज्जास्पद कार्यको घोर भर्त्सना गर्दछौं, विज्ञप्तिमा भनिएको छ । मन्त्रालयमा भएका भ्रष्टाचारका समाचारप्रति बालुवाटारले ध्यान नदिएको आरोप छ । कांग्रेसले भ्रष्टाचारविरुद्ध आवाज उठाउँदै आएको छ ।

गोलबजारलाई ...

खानेपानी पुऱ्याए । मेरै अध्यक्षतामा खानेपानी उपभोक्ता समिति गठन गरे । २०५८ सालमा पानी टंकी निर्माण गरेर बजारमा धारा जडान गरी खानेपानी सुविधा उपलब्ध गराए । व्यापार समितिमा २ करोड भन्दा बढी आम्दानी रकम खातामा जम्मा भएपछि २०६४ सालबाट नेतृत्व अरूलाई सुम्पिए । त्यसपछि सामाजिक काममा तल्लिन भए । अहिले माओवादी केन्द्रबाट गोलबजार नगरपालिकाको मेयरमा निर्वाचित भए । २०२९ सालमा अग्रिम ज्याला अभियान चलाएर बामपन्थी राजनीतिमा प्रवेश गरेका साहले असोज २ गते भएको स्थानीय तह निर्वाचनमा जित हासिल गरेर बामपन्थी किल्लालाई डगमगाउन दिएनन् । पकड कायम राख्न सफल भए । पहिलो निर्वाचित मेयर साहले खेलकुद विकासका लागि जिल्लामै नभएको स्टेडियम (खेलग्राम) निर्माण, कबर्ड हल निर्माण थालेका छन् । जयगोविन्द साह कृषि प्राविधिक केन्द्र स्थापना गराउन तल्लिन साहले नगर क्षेत्रलाई पक्की सडक सञ्जालमा लगभग जोडिसकेका छन् । आर्थिक विकास नै नगरको समृद्धि लगायतकामा अग्रसर हुने साहले प्रतिबद्धता व्यक्त गरे ।

कोरोना...

व्यवस्थापन गर्न खोज्दा अनावश्यक विरोध भएपछि जनप्रतिनिधिहरूले पनि दुःख व्यक्त गरेका छन् । सिरहामा कोरोना संक्रमितको कारणले मृत्यु हुनेको संख्या ६ पुगेको छ । ८ भदौमा

लहान नगरपालिका २४ का २२ वर्षीय पुरुष, ३ भदौमा मिर्चैया नगरपालिकाका ६० वर्षीय पुरुष, २९ साउनमा विष्णुपुर गाउँपालिकाका ४० वर्षीय पुरुष र २२ साउनमा गोलबजार नगरपालिकाका २३ वर्षीय पुरुषको मृत्यु भएको थियो ।

कोरोना भाइरस संक्रमण सम्बन्धी अत्यन्त जरूरी सूचना

हाल विश्वभरी फैलिएको कोरोना भाइरसबाट नेपाल उच्च जोखिममा रहेको विश्व स्वास्थ्य संगठनको प्रतिवेदन अनुसार कोरोना भाइरसबाट भइरहेको र हुन सक्ने सम्भावित जोखिमबाट बच्न कुनै किसिमको ठूलो सभा, जुलुश, मेला आदि नगर्न नगराउनको लागि अनुरोध छ ।

कोरोना भाइरसबाट बच्ने उपायहरू :

क) भिडबाट बच्ने । ख) हिडडुल गर्दा माक्सको प्रयोग गरौं । ग) साबुन पानीले नियमित हात धोउं । घ) कम पाकेको माछा, मासु नखाउं । ङ) दही, दुध, घ्यू, पनिर आदिको सेवन गरौं । च) कुहिएको खाने कुरा नखाउं । छ) खानेकुरा धोई पखाली राम्रोसँग पकाएर खाउं । ज) एक आपसमा अभिवाद् गर्दा नमस्ते गर्दा हात नमिलाउं । भ) एक आपसमा शारिरिक दुरी कायम राखौं । ञ) खोक्दा वा हाच्छु गर्दा अगाडीको व्यक्तिको विपरित दिशामा आफ्नो मुख छोपौं । ट) रोग संक्रमण लागेको शंका लागेमा स्वास्थ्य तथा रोग नियन्त्रण कार्यालयको कल सेन्टरमा नं.१३३५ मा जानकारी दिनु तथा चिकित्सक सित सम्पर्क गरौं । ठ) दैनिक रूपमा पानी तताएर मात्र प्रयोग गरौं ।

सखुवानन्कारकट्टी गाउँपालिका कार्यालय, सिरहा

कोरोना भाइरस संक्रमण सम्बन्धी अत्यन्त जरूरी सूचना

हाल विश्वभरी फैलिएको कोरोना भाइरसबाट नेपाल उच्च जोखिममा रहेको विश्व स्वास्थ्य संगठनको प्रतिवेदन अनुसार कोरोना भाइरसबाट भइरहेको र हुन सक्ने सम्भावित जोखिमबाट बच्न कुनै किसिमको ठूलो सभा, जुलुश, मेला आदि नगर्न नगराउनको लागि अनुरोध छ ।

कोरोना भाइरसबाट बच्ने उपायहरू :

क) भिडबाट बच्ने । ख) हिडडुल गर्दा माक्सको प्रयोग गरौं । ग) साबुन पानीले नियमित हात धोउं । घ) कम पाकेको माछा, मासु नखाउं । ङ) दही, दुध, घ्यू, पनिर आदिको सेवन गरौं । च) कुहिएको खाने कुरा नखाउं । छ) खानेकुरा धोई पखाली राम्रोसँग पकाएर खाउं । ज) एक आपसमा अभिवाद् गर्दा नमस्ते गर्दा हात नमिलाउं । भ) एक आपसमा शारिरिक दुरी कायम राखौं । ञ) खोक्दा वा हाच्छु गर्दा अगाडीको व्यक्तिको विपरित दिशामा आफ्नो मुख छोपौं । ट) रोग संक्रमण लागेको शंका लागेमा स्वास्थ्य तथा रोग नियन्त्रण कार्यालयको कल सेन्टरमा नं.१३३५ मा जानकारी दिनु तथा चिकित्सक सित सम्पर्क गरौं । ठ) दैनिक रूपमा पानी तताएर मात्र प्रयोग गरौं ।

औरही गाउँपालिका कार्यालय, सिरहा

**पत्रिका मागेर होइन ,
किनेर पढ्ने बानी
बसालौं ।**